
 

Agenda - Y Cyfarfod Llawn 

Lleoliad y cyfarfod: 

Y Siambr - Y Senedd 

Dyddiad y cyfarfod: 

Dydd Mercher, 23 Ionawr 2019 

Amser y cyfarfod: 13.30

  

184(v3)   
------ 

1 Cwestiynau i Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r 

Gweinidog ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

2 Cwestiynau i'r Gweinidog Tai a Llywodraeth Leol 

(45 munud) 

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i’r 

Gweinidog ar ôl Cwestiwn 2. 

Gweld y Cwestiynau 

3 Cwestiynau Amserol 

 

Ni dderbynniwyd unrhyw Gwestiynau Amserol 

4 Datganiadau 90 Eiliad 

(5 munud)  

5 Cynnig o dan Reol Sefydlog 26.91 yn ceisio cytundeb y Cynulliad i 

gyflwyno Bil Aelod ar Hawliau Pobl Hŷn 

(60 munud) 

NDM6940 Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/23-01-2019/
http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/23-01-2019/
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171


Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru, yn unol â Rheol Sefydlog 26.91: 

Yn cytuno y caiff Darren Millar AC gyflwyno Bil i roi effaith i'r wybodaeth a gaiff ei 

chynnwys yn y Memorandwm Esboniadol a gyhoeddwyd ar 14 Rhagfyr 2018 o dan 

Reol Sefydlog 26.91A. 

6 Dadl Aelodau o dan Reol Sefydlog 11.21(iv)  - Pensiynau Allied 

Steel and Wire 

(60 munud) 

NDM6919 Bethan Sayed (Gorllewin De Cymru)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn nodi nad yw cyn-weithwyr Allied Steel and Wire wedi cael gwerth llawn eu 

pensiynau o hyd, er gwaethaf cytundeb iawndal a gytunwyd yn 2007 gyda 

Llywodraeth flaenorol y DU a bron 14 mlynedd ar ôl newid yng nghyfraith y DU. 

2. Yn nodi bod gweithwyr, o dan gytundeb iawndal a gytunwyd yn 2007 gyda 

Llywodraeth flaenorol y DU, wedi cael addewid o union yr un driniaeth â 

gweithwyr a deiliaid cynllun pensiwn o dan y gronfa diogelu pensiynau a'r cynllun 

cymorth ariannol. 

3. Yn nodi bod gan weithwyr, yn sgil newidiadau yn y gyfraith ers 2004, o dan y 

gronfa diogelu pensiynau a'r cynllun cymorth ariannol, yr hawl i gael eu talu hyd 

at 90 y cant o werth eu cyfraniad pensiwn. Fodd bynnag, nid yw cyfraniadau a 

dalwyd cyn 1997 wedi'u diogelu rhag chwyddiant. 

4. Yn gresynu at y caledi ariannol y mae hyn wedi'i achosi i gyn-weithwyr ASW yng 

Nghymru. 

5. Yn galw ar Lywodraeth y DU i anrhydeddu ysbryd yr ymrwymiadau a wnaeth 

Llywodraeth flaenorol y DU i weithwyr ASW yng Nghymru. 

Cefnogwyd gan: 

Andrew RT Davies (Canol De Cymru) 

Mike Hedges (Dwyrain Abertawe) 

Helen Mary Jones (Canolbarth a Gorllewin Cymru) 

Leanne Wood (Rhondda) 

David Rees (Aberavan) 

http://www.assembly.wales/NAfW%20Documents/Assembly%20Business%20section%20documents/DarrenMillar_MemberBill/OlderPeopleBill_EM_cym.docx
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=159
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=143
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=332
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=164
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=185
http://www.senedd.cynulliad.cymru/mgUserInfo.aspx?UID=205


7 Dadl y Ceidwadwyr Cymreig - Cyfraddau Treth Imcwm Cymru 

(60 munud) 

NDM6921 Darren Millar (Gorllewin Clwyd)  

Cynnig bod Cynulliad Cenedlaethol Cymru: 

1. Yn cydnabod pwysigrwydd hanfodol denu pobl, busnesau a buddsoddiad i 

Gymru fel modd o dyfu refeniw treth yng Nghymru. 

2. Yn galw ar Lywodraeth Cymru i ymrwymo i beidio â chodi Cyfraddau Treth 

Incwm Cymru am weddill y Pumed Cynulliad.   

Cyflwynwyd y gwelliannau a ganlyn: 

Gwelliant 1 - Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn)  

Ychwanegu ar ddiwedd pwynt 1: 

'ond yn pwysleisio blaenoriaethu sicrhau twf economaidd a chynnydd mewn 

refeniw drwy gefnogi busnes cynhenid.' 

Gwelliant 2 - Rhun ap Iorwerth (Ynys Môn)  

Dileu pwynt 2 ac yn ei le rhoi: 

Yn annog trafodaeth sifig aeddfed ynglyn â sut orau i ddefnyddio pwerau 

trethiannol datganoledig newydd er budd economaidd a chymdeithasol Cymru. 

 

8 Cyfnod pleidleisio 

  

9 Dadl Fer 

(30 munud) 

NDM6941 Janet Finch-Saunders (Aberconwy)  

Manteisio ar ddyddiau glawog. 

Sut y gellid gwneud mwy o ddefnydd o law yng Nghymru. 

Cynhelir Cyfarfod Llawn nesaf y Cynulliad am 13.30, Dydd Mawrth, 29 Ionawr 

2019 

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=171
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=2717
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=2717
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=212


1/16/2019 Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 16/01/2019 i'w hateb ar 23/01/2019 - Cynulliad Cenedlaethol Cymru

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/23-01-2019/ 1/4

Gweinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig

Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar
16/01/2019 i'w hateb ar 23/01/2019

Bydd y Llywydd yn galw ar Lefarwyr y Pleidiau i ofyn cwestiynau heb rybudd i'r Gweinidog ar ôl cwestiwn 2.

Huw Irranca-Davies Ogwr
OAQ53261
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am ddull Cyfoeth Naturiol Cymru o ailgoedwigo mewn ardaloedd yng
Nghymoedd De Cymru sydd wedi'u dinoethi gan y clefyd llarwydd?

1

Mark Reckless Dwyrain De Cymru
OAQ53244
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y cynnydd y mae Hybu Cig Cymru wedi'i wneud o ran datblygu
marchnadoedd ar gyfer cig coch Cymru y tu hwnt i'r UE?

2

John Griffiths Dwyrain Casnewydd
OAQ53245
(e)
Pa gamau pellach y bydd Llywodraeth Cymru'n eu cymryd i leihau llygredd aer?

3

Lynne Neagle Torfaen
OAQ53257
(e)
Pa gynnydd y mae Llywodraeth Cymru'n ei wneud o ran diogelu amgylchedd Cymoedd y De?

4

Mohammad Asghar Dwyrain De Cymru
OAQ53229
(e)
A wnaiff y Prif Weinidog amlinellu blaenoriaethau polisi Llywodraeth Cymru ar gyfer diogelu bywyd gwyllt
Cymru?

5

Mandy Jones Gogledd Cymru
OAQ53254
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y nifer sy'n defnyddio Gwasanaeth Ynni Llywodraeth Cymru?

6

Huw Irranca-Davies Ogwr
OAQ532627

Tudalen y pecyn 1

Eitem 1

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5053
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5227
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=153
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=174
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=130
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5103
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5053


1/16/2019 Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 16/01/2019 i'w hateb ar 23/01/2019 - Cynulliad Cenedlaethol Cymru

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/23-01-2019/ 2/4

(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am ansawdd dŵr yn etholaeth Ogwr?

Suzy Davies Gorllewin De Cymru
OAQ53236
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am les anifeiliaid anwes?

8

Sian Gwenllian Arfon
OAQ53258
(w)
Pa gynlluniau sydd ar y gweill gan Lywodraeth Cymru i gefnogi prosiectau ynni hydro cymunedol?

9

Nick Ramsay Mynwy
OAQ53241
(e)
Pa sicrwydd y gall Llywodraeth Cymru ei roi i'r diwydiant amaethyddol am gymorthdaliadau ffermio ar ôl 29
Mawrth 2019?

10

Mandy Jones Gogledd Cymru
OAQ53255
(e)
A wnaiff y Gweinidog roi'r wybodaeth ddiweddaraf am ymdrechion i fynd i'r afael â llygredd aer?

11

Janet Finch-Saunders Aberconwy
OAQ53250
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am weithgarwch gweithredol fflyd bysgota Cymru?

12

Mick Antoniw Pontypridd
OAQ53238
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am leihau llygredd aer sy'n deillio o dagfeydd ar y rhan o'r A470 rhwng
Trefforest a Nantgarw?

13

Paul Davies Preseli Sir Benfro
OAQ53232
(e)
Pa fesurau mae Llywodraeth Cymru yn eu cyflwyno i gefnogi ffermwyr yn Sir Benfro?

14

Hefin David Caerffili
OAQ53264
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am gefnogaeth Llywodraeth Cymru i reoli'r perygl o lifogydd ar raddfa fach
yng Nghymru?

15

Tudalen y pecyn 2

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=541
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4981
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=175
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5103
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=212
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=321
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=145
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=513


1/16/2019 Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 16/01/2019 i'w hateb ar 23/01/2019 - Cynulliad Cenedlaethol Cymru

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/23-01-2019/ 3/4

Y Gweinidog Tai a Llywodraeth Leol
Mark Reckless Dwyrain De Cymru
OAQ53243
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am y rhaglen Hunanadeiladu Cymru?

1

Huw Irranca-Davies Ogwr
OAQ53260
(e)
Pa gyngor y mae Llywodraeth Cymru yn ei roi i awdurdodau lleol a phartneriaid tai eraill i gefnogi mentrau
bach a chanolig sy'n adeiladu tai?

2

Andrew R.T. Davies Canol De Cymru
OAQ53242
(e)
A wnaiff y Gweinidog amlinellu polisi Llywodraeth Cymru ar ad-drefnu llywodraeth leol?

3

Mick Antoniw Pontypridd
OAQ53237
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am sut y gellir gwella'r broses gynllunio er mwyn cynnal gwell asesiad o'r
effaith gronnol a gaiff ceisiadau datblygu aml-breswyl yn yr un ardal?

4

Nick Ramsay Mynwy
OAQ53240
(e)
Pa drafodaethau y mae'r Gweinidog wedi'u cael gyda'r Gweinidog Cyllid ynghylch cynaliadwyedd y
fformiwla ariannu llywodraeth leol?

5

Mohammad Asghar Dwyrain De Cymru
OAQ53228
(e)
Pa fesurau y bydd y Gweinidog yn eu cyflwyno i gynyddu'r amrywiaeth o gynghorwyr lleol?

6

Sian Gwenllian Arfon
OAQ53259
(w)
Pa asesiad mae'r Gweinidog wedi ei wneud er mwyn sicrhau bod polisïau gosod tai cymdeithasol
awdurdodau lleol a phartneriaethau tai ar draws Cymru yn addas i bwrpas?

7

David Rees Aberafan
OAQ53265
(e)

8

Tudalen y pecyn 3

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5227
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5053
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=143
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=321
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=175
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=130
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=4981
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=205


1/16/2019 Cwestiynau Llafar y Cynulliad a gyflwynwyd ar 16/01/2019 i'w hateb ar 23/01/2019 - Cynulliad Cenedlaethol Cymru

http://cofnod.cynulliad.cymru/OrderPaper/OralQuestions/23-01-2019/ 4/4

Pa drafodaethau y mae'r Gweinidog wedi'u cael gyda Chyngor Bwrdeistref Sirol Castell-nedd Port Talbot
ynghylch y setliad ariannol ar gyfer llywodraeth Leol?

Jenny Rathbone Canol Caerdydd
OAQ53246
(e)
Pa gynlluniau sydd gan y Gweinidog i ddiweddaru rheoliadau adeiladu tai i sicrhau y codir pob tŷ newydd
yn unol â thargedau Llywodraeth Cymru i leihau'r newid yn yr hinsawdd?

9

Dai Lloyd Gorllewin De Cymru
OAQ53247
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am ddyfodol cynghorau cymuned a thref?

10

Joyce Watson Canolbarth a Gorllewin Cymru
OAQ53256
(e)
Beth y mae Llywodraeth Cymru yn ei wneud i gefnogi cynlluniau tai arloesol?

11

Russell George Sir Drefaldwyn
OAQ53235
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am argaeledd tai cymdeithasol sy'n addas ar gyfer pobl anabl?

12

Janet Finch-Saunders Aberconwy
OAQ53251
(e)
A wnaiff y Gweinidog amlinellu sut mae awdurdodau lleol yn cymryd darparu gwasanaethau iechyd i
ystyriaeth wrth drafod ceisiadau cynllunio?

13

Jayne Bryant Gorllewin Casnewydd
OAQ53266
(e)
Pa drafodaethau y mae Llywodraeth Cymru wedi'u cynnal gyda Llywodraeth y DU mewn cysylltiad â
diwygio lles?

14

Suzy Davies Gorllewin De Cymru
OAQ53249
(e)
A wnaiff y Gweinidog ddatganiad am feysydd parcio a reolir gan awdurdodau lleol yng Ngorllewin De
Cymru?

15

Tudalen y pecyn 4

http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=241
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=167
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=182
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=303
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=212
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=5038
http://www.cynulliad.cymru/cy/memhome/Pages/MemberProfile.aspx?mid=541

	Agenda
	1 Cwestiynau i Weinidog yr Amgylchedd, Ynni a Materion Gwledig

